
ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA NONA LEGISLATURA DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA.  

 

Aos trinta dias do mês de junho do ano dois mil e 

quinze, às quinze horas e três minutos, reuniu-se a 

Assembleia Legislativa do Estado, ordinariamente, na 

capital do Estado, no Plenário das Deliberações, sob a 

Presidência dos Senhores Deputados Hermínio Coelho – 2º 

Vice-Presidente, Lebrão – 1º secretário, Adelino 

Follador, Dr. Neidson e Maurão de Carvalho - 

Presidente; Secretariada pelos Senhores Deputados 

Jesuíno Boabaid e Lebrão – 1º Secretário; com as 

presenças dos Senhores Deputados Adelino Follador, 

Aélcio da TV, Airton Gurgacz, Alex Redano, Cleiton 

Roque, Dr. Neidson, Edson Martins, Ezequiel Júnior, 

Hermínio Coelho, Jean Oliveira, Jesuíno Boabaid, Laerte 

Gomes, Lazinho da Fetagro, Lebrão, Léo Moraes, Luizinho 

Goebel, Marcelino Tenório, Maurão de Carvalho, Ribamar 

Araújo, Saulo Moreira, Só na Bença e Senhoras Deputadas 

Glaucione, Lúcia Tereza e Rosângela Donadon. Havendo 

número regimental, o Senhor Presidente declarou aberta 

a sessão. Foi lida e aprovada a ata da sessão ordinária 

anterior. O Senhor Presidente solicitou ao Senhor 

Secretário que procedesse à leitura do EXPEDIENTE 

RECEBIDO: Mensagens nºs.: 122 e 123/2015 – Poder 

Executivo; Ofícios nºs.: 946, 947, 948 e 949/2015 – 

COTEL; Ofício nº 1698/2015 – Governo do Estado; Ofício 

nº 017/2015 – Associação dos Praças e Familiares da 

Polícia e Bombeiro Militar do Estado de Rondônia; 



Ofício nº 2172/2015 – Ministério Público Federal; 

Ofício nº 001/2015 – Parlamento Amazônico; Carta nº 

303/2015 – CAERD; Ofício nº 1245/2015 – SEPOG; Ofício 

nº 020/2015 – Sindicato dos Servidores do Instituto de 

Pesos e Medidas do Estado de Rondônia – SINDIPEM; 

Ofício nº 077/2015 – Deputada Federal Mariana Carvalho; 

Ofício nº 27/2015 – Conselho Estadual dos Direitos das 

Pessoas Com Deficiência; Ofício nº 1184/2015 – CAIXA; 

Requerimentos dos Senhores Deputados Jean Oliveira, 

Laerte Gomes, Hermínio Coelho, Lebrão, Alex Redano, 

Cleiton Roque, Lazinho da Fetagro, Só na Bença, 

Marcelino Tenório, Saulo Moreira e Senhoras Deputadas 

Glaucione e Lúcia Tereza; Comunicado nº AL100997/2015 - 

do Ministério da Educação. Nas BREVES COMUNICAÇÕES 

fizeram uso da palavra os Senhores Deputados Cleiton 

Roque, Airton Gurgacz, Adelino Follador, Léo Moraes, 

Lazinho da Fetagro, Ezequiel Júnior, Saulo Moreira, 

Aélcio da TV e Dr. Neidson. No GRANDE EXPEDIENTE 

fizeram uso da palavra os Senhores Deputados Jesuíno 

Boabaid, Alex Redano, Só na Bença, Laerte Gomes, Jean 

Oliveira e Senhora Deputada Lúcia Tereza. Nas 

COMUNICAÇÕES DE LIDERANÇAS não houve oradores 

inscritos. Na primeira parte da ORDEM DO DIA foram 

apresentadas e lidas as seguintes matérias: Projeto de 

Lei Complementar de autoria da Mesa Diretora que 

“Altera tabelas dos Anexos I e II da Lei Complementar 

nº 730, de 30 de setembro de 2013”; Projeto de Lei de 

autoria da Mesa Diretora que “Institui o Plano de 

Aposentadoria Incentivada – PAI e dá outras 



providências”; Projeto de Lei de autoria do Deputado 

Laerte Gomes que “Altera os artigos 1º e 3º da Lei nº 

1307, de 15 de janeiro de 2004”; Projeto de Decreto 

Legislativo de autoria do Deputado Aélcio da TV que 

“Concede Título Honorífico de Cidadão do Estado de 

Rondônia, in memoriam, ao Senhor Sérgio Roberto de 

Araújo Mello”; Projeto de Resolução de autoria da Mesa 

Diretora que “Dispõe sobre a regulamentação da 

concessão de diárias e dá outras providências”; 

Requerimento de autoria da Mesa Diretora, que “Requer a 

retirada de tramitação do Projeto de Resolução nº 

015/15”; Requerimento de autoria do Deputado Alex 

Redano que “Requer à Mesa, na forma regimental, a 

constituição de uma Comissão Especial, composta de 

cinco membros, com prazo de 60 dias, com a finalidade 

de acompanhar a liberação dos planos de manejo do 

Estado de Rondônia”; Requerimento de autoria da 

Deputada Rosângela Donadon que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Louvor, a sua 

Excelência o Senhor Deputado Federal Eduardo Cunha, 

Presidente da Câmara dos Deputados, pela instituição do 

Programa Câmara Itinerante”; Requerimento de autoria do 

Deputado Maurão de Carvalho que “Requer à Mesa, na 

forma regimental, aprovação de Voto de Louvor aos 

policiais participantes da Operação Ostentação, 

realizada no município de Ji-Paraná e outras cidades do 

Estado de Rondônia”; Requerimento de autoria do 

Deputado Ribamar Araújo que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado realização de Sessão Solene 



no dia 06 de agosto de 2015, às 09:00 horas, para 

entrega de Título Honorífico de Cidadão do Estado de 

Rondônia a Dom Moacyr Grechi”; Requerimento de autoria 

do Deputado Jean Oliveira  que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado realização de Sessão Solene 

no dia 09 de setembro de 2015, as 15:00 horas, para 

entrega de Voto de Louvor”; Requerimento de autoria do 

Deputado Aélcio da TV que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Pesar à família do 

Senhor Joaquim Carvalho Alves Pereira, por seu 

falecimento ocorrido no dia 29 de junho do corrente 

ano”; Requerimento de autoria do Deputado Léo Moraes 

que “Requer à Mesa, na forma regimental, seja aprovado 

realização de Audiência Pública no dia 06 de agosto, às 

14:00 horas, com objetivo de debater acerca do Método 

APAC, no município de Porto Velho”; Requerimento de 

autoria do Deputado Adelino Follador que “Requer à 

Mesa, na forma regimental, seja aprovado Voto de Louvor 

ao Senhor Anízio Gorayeb Filho - jornalista, economista 

e historiador”; Requerimentos de autoria da Deputada 

Lúcia Tereza que “Requer à Mesa, na forma regimental, 

seja aprovado voto de pesar aos familiares do senhor 

Geraldo Cassemiro do Carmo (Geraldo da SEMED), por seu 

falecimento ocorrido no dia 23 de maio do corrente 

ano”, “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado Voto de Pesar, aos familiares da Senhora Maria 

das Neves Roberto, por seu falecimento ocorrido no dia 

04 de maio de 2015” e “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Louvor aos Policiais 



Militares do 4º Pelotão da 3ª Companhia do 4º BPM de 

Espigão do Oeste”; Requerimentos de autoria do Deputado 

Jesuíno Boabaid que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Pesar aos familiares 

do Terceiro Sargento PM Charles Mendes Pinheiro, por 

seu falecimento ocorrido no dia 22 de junho do corrente 

ano”, “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado Voto de Louvor à Policial Militar Mirian Ramos 

de Carvalho pelo ato de consolo, paciência e 

benevolência realizado durante a reintegração de posse 

do bairro Dilma Rousseff”, “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Louvor para os 

responsáveis pela Polícia Mirim de Rolim de Moura, pelo 

importante trabalho desempenhado para dezenas de 

crianças e adolescentes”, “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado realização de Audiência 

Pública para o dia 10 de agosto de 2015, às 15:00 

horas, para discutir e analisar a situação da 

Comunidade Renascer e comunidades adjacentes”, “Requer 

à Mesa, na forma regimental, seja aprovado realização 

de Audiência Pública para o dia 03 de agosto de 2015, 

às 15:00 horas, para discutir e analisar a situação da 

Regularização Fundiária do bairro Industrial”; 

Requerimento de autoria dos Deputados Lazinho da 

Fetagro, Maurão de Carvalho, Ribamar Araujo e Jesuíno 

Boabaid, que “Requer a Mesa, na forma regimental, 

realização de Audiência Pública no dia 06 de agosto de 

2015, às 10:00 horas, para discutir sobre a área do 

Militão, Setor Chacareiro de Porto Velho”; Requerimento 



de autoria do Deputado Dr. Neidson, que “Requer a Mesa, 

na forma regimental, seja solicitado ao Poder Executivo 

informações atualizadas sobre as condições do uso e 

consumo, e quanto a potabilidade da água, que deverá 

ser analisada por intermédio de exames laboratoriais no 

Distrito de Iata, em Guajara-Mirim; Requerimentos de 

autoria do Deputado Saulo Moreira que “Requer a Mesa, 

na forma regimental, informações ao Poder Executivo em 

relação à retomada dos trabalhos de execução da obra da 

ponte sobre o Rio Machadinho, no Município de 

Machadinho do Oeste”, e Requer à Mesa, na forma 

regimental, informações ao Poder Executivo em relação 

ao asfaltamento da RO 257, que liga o município de 

Ariquemes ao Distrito do 5º BEC no município de 

Machadinho do Oeste”; Requerimento de autoria do 

Deputado Cleiton Roque que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja solicitado à Companhia de Águas e 

Esgotos de Rondônia, esclarecimento referentes as 

constantes interrupções no fornecimento de água potável 

distribuída nas residências do município de Pimenta 

Bueno”; Requerimento de autoria do Deputado Jean 

Oliveira, que “Requer à Mesa, na forma regimental, 

sejam solicitadas ao Poder Executivo, cópias dos 

contratos de empréstimo junto ao BNDS/Banco do Brasil – 

PROINVESTE no valor de R$ 438.000.000,00, assim como o 

empréstimo junto ao BNDS/Banco do Brasil – PEDISE, no 

valor de R$ 450.000.000,00”; Indicações de autoria do 

Deputado Dr. Neidson sugerindo ao Poder Executivo 

“ligação dos Serviços de Telefonia e Internet no 



Distrito do Iata, em Guajara-Mirim”, “realização de 04 

quilômetros de pavimentação asfáltica, no Distrito do 

Iata, em Guajará-Mirim”, “disponibilizar efetivo de 

policiamento ostensivo Militar e Civil, com intuito de 

fornecer mais segurança nos distritos de Surpresa e 

Iata, em Guajara-Mirim”, e “construção de uma praça 

pública, no distrito do Iata, no município de Guajará-

Mirim”; Indicações de autoria do Deputado Jean 

Oliveira, sugerindo ao Poder Executivo “parceria com a 

Prefeitura do município de Porto Velho, a fim de 

atender a comunidade da estrada Belmont/Vila Verde, com 

serviços de limpeza, cascalhamento e manutenção da 

estrada do quilômetro 08 ao quilômetro 10, em Porto 

Velho”, “inclusão no PPA 2016-2019, recursos para 

asfaltamento da RO 101, recursos para Universidade de 

Rondônia e recursos para aplicação no saneamento básico 

de Rondônia”, “dotar o município de Alta Floresta do 

Oeste, de destacamento do Corpo de Bombeiros”, “apoio e 

ações práticas aos cafeicultores de Alta Floresta”, e 

“inclusão no PPA 2016-2019, recursos para construção do 

muro de arrimo de contenção na orla do Rio Madeira, em 

Porto Velho”;  Indicações de autoria do Deputado Maurão 

de Carvalho, sugerindo ao Poder Executivo “aquisição de 

tubos armicos, para o município de Jaru”, “recuperação 

da RO 489, município de São Felipe do Oeste”, 

“pavimentação asfáltica do trecho que liga a BR 435 ao 

distrito de Nova Conquista, município de Vilhena”, 

“renovação da Cessão de Uso do Poliesportivo CEDEL, no 

bairro Nova Floresta, ao Grupo Comunitário da Zona Sul 



da cidade de Porto Velho”, “aumento do número de 

viaturas no patrulhamento da Zona Sul, no município de 

Porto Velho”, “implantação do Shopping Cidadão na Zona 

Sul e Leste, no município de Porto Velho”, 

“pavimentação asfáltica na estrada dos Japoneses, no 

município de Porto Velho”, “realização de operações 

ostensivas através de blitz no município de Porto 

Velho”, “instalação e implantação da Central de 

Atendimento ao Consumidor da Eletrobrás, distribuição 

Rondônia no município de Porto Velho”, “reforma da 

quadra de esportes da Escola Estadual de Ensino 

Fundamental João Francisco Correia, no município de 

Porto Velho”, e “construção de uma pista para prática 

de aeromodelismo, no município de ji-Paraná”; 

Indicações de autoria do Deputado Cleiton Roque, 

sugerindo ao Poder Executivo “reforma e ampliação da 

Escola Estadual de Ensino Fundamental Anísio Serrão de 

Carvalho, no município de Pimenta Bueno”, e “construção 

de ponte de concreto sobre o Rio Barão de Melgaço, na 

Linha 40, setor Dimba, zona rural do município de 

Pimenta Bueno”; Indicações de autoria do Deputado 

Aélcio da TV, sugerindo ao Poder Executivo “recuperação 

das ruas Raimundo Jorge e Canaã, localizadas na 

comunidade Nova Aliança, quilômetro 13, em Porto 

Velho”, e “encaminhe a esta Casa, alteração a Lei nº 

3.565, de 3 de junho de 2015, que Institui o Plano 

Estadual de Educação de Rondônia, revogando os itens 

nºs 1.9, 7.8, 7.10 e 7.14, das Metas e Estratégias do 

Plano Estadual de Educação de Rondônia”; Indicações de 



autoria do Deputado Laerte Gomes, sugerindo ao Poder 

Executivo “construção de uma cobertura no pátio da 

Escola 31 de março em Ji-Paraná”, e “construção de uma 

quadra poliesportiva e reformas na Escola Tancredo 

Neves”; Indicações de autoria da Deputada Lúcia Tereza 

sugerindo ao Poder Executivo “realização de limpeza e 

recuperação das ruas do distrito de Riozinho, município 

de Cacoal”, “aquisição de aparelho de mamografia e 

ultrassonografia para realização de exames no município 

de Cacoal”, “recuperação do Morro da Embratel na linha 

08, no município de Cacoal”, e “redutores de velocidade 

na RO 383, no município de Cacoal”; Indicação de 

autoria do Deputado Marcelino Tenório sugerindo ao 

Poder Executivo “cedência de armazéns da antiga CAGERO 

em Ouro Preto do Oeste”; Indicação de autoria do 

Deputado Edson Martins, sugerindo ao Poder Executivo 

“realização de ação tapa buracos para recuperação da 

Rodovia 473 que liga o Município de Urupá à BR 364”; 

Indicações de autoria do Deputado Adelino Follador, 

sugerindo ao Poder Executivo “retomada da construção do 

presídio no município de Ariquemes” e “realização da 

operação tapa buracos na RO 463 no trecho do município 

de Governador Jorge Teixeira até o entroncamento da BR 

364”; Indicações de autoria do Deputado Lazinho da 

Fetagro, sugerindo ao Poder Executivo “recuperação da 

linha 58, que interliga os município de Urupá, Alvorada 

do Oeste e Mirante da Serra”, “aquisição de um veículo 

para Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio 

Felipe Camarão, para atender a necessidade de 



transporte de alimentos nos programas PNAE e PAA e 

outras demandas, no município de São Felipe do Oeste”, 

e “asfaltamento de 22 quilômetros da RO 485 que liga 

Corumbiara ao Distrito de Vitória União”. Indicação de 

autoria do Deputado Jesuíno Boabaid, sugerindo ao Poder 

Executivo “concessão do benefício de auxílio saúde para 

militares da reserva reconvocados”; Indicação de 

autoria coletiva, sugerindo ao Poder Executivo, 

“suspensão da cobrança de insumo sobre a coleta, 

processamento, estocagem, distribuição e aplicação do 

sangue, seus componentes e derivados para a rede 

privada de Saúde”; Indicação de autoria do Deputado 

Alex Redano, sugerindo ao Poder Executivo “dispensa de 

vistorias prévias para obtenção do Plano de manejo 

Florestal”. Na segunda parte da ORDEM DO DIA foram 

aprovados em discussão única e votação, pelo processo 

de votação simbólica, por maioria de votos: 

Requerimento de autoria do Deputado Alex Redano que 

“Requer à Mesa, na forma regimental, a constituição de 

uma Comissão Especial, composta de cinco membros, com 

prazo de 60 dias, com a finalidade de acompanhar a 

liberação dos planos de manejo do Estado de Rondônia”; 

Requerimento de autoria da Deputada Rosângela Donadon 

que “Requer à Mesa, na forma regimental, seja aprovado 

Voto de Louvor, a sua Excelência o Senhor Deputado 

Federal Eduardo Cunha, Presidente da Câmara dos 

Deputados, pela instituição do Programa Câmara 

Itinerante”; Requerimento de autoria do Deputado Maurão 

de Carvalho que “Requer à Mesa, na forma regimental, 



aprovação de Voto de Louvor aos policiais participantes 

da Operação Ostentação, realizada no município de Ji-

Paraná e outras cidades do Estado de Rondônia”; 

Requerimento de autoria do Deputado Ribamar Araújo que 

“Requer à Mesa, na forma regimental, seja aprovado 

realização de Sessão Solene no dia 06 de agosto de 

2015, às 09:00 horas, para entrega de Título Honorífico 

de Cidadão do Estado de Rondônia a Dom Moacyr Grechi”; 

Requerimento de autoria do Deputado Jean Oliveira  que 

“Requer à Mesa, na forma regimental, seja aprovado 

realização de Sessão Solene no dia 09 de setembro de 

2015, as 15:00 horas, para entrega de Voto de Louvor”; 

Requerimento de autoria do Deputado Aélcio da TV que 

“Requer à Mesa, na forma regimental, seja aprovado Voto 

de Pesar à família do Senhor Joaquim Carvalho Alves 

Pereira, por seu falecimento ocorrido no dia 29 de 

junho do corrente ano”; Requerimento de autoria do 

Deputado Léo Moraes que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado realização de Audiência 

Pública no dia 06 de agosto, às 14:00 horas, com 

objetivo de debater acerca do Método APAC, no município 

de Porto Velho”; Requerimento de autoria do Deputado 

Adelino Follador que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Louvor ao Senhor 

Anízio Gorayeb Filho - jornalista, economista e 

historiador”; Requerimentos de autoria da Deputada 

Lúcia Tereza que “Requer à Mesa, na forma regimental, 

seja aprovado voto de pesar aos familiares do senhor 

Geraldo Cassemiro do Carmo (Geraldo da SEMED), por seu 



falecimento ocorrido no dia 23 de maio do corrente 

ano”, “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado Voto de Pesar, aos familiares da Senhora Maria 

das Neves Roberto, por seu falecimento ocorrido no dia 

04 de maio de 2015” e “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Louvor aos Policiais 

Militares do 4º Pelotão da 3ª Companhia do 4º BPM de 

Espigão do Oeste”; Requerimentos de autoria do Deputado 

Jesuíno Boabaid que “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Pesar aos familiares 

do Terceiro Sargento PM Charles Mendes Pinheiro, por 

seu falecimento ocorrido no dia 22 de junho do corrente 

ano”, “Requer à Mesa, na forma regimental, seja 

aprovado Voto de Louvor à Policial Militar Mirian Ramos 

de Carvalho pelo ato de consolo, paciência e 

benevolência realizado durante a reintegração de posse 

do bairro Dilma Rousseff”, “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado Voto de Louvor para os 

responsáveis pela Polícia Mirim de Rolim de Moura, pelo 

importante trabalho desempenhado para dezenas de 

crianças e adolescentes”, “Requer à Mesa, na forma 

regimental, seja aprovado realização de Audiência 

Pública para o dia 10 de agosto de 2015, às 15:00 

horas, para discutir e analisar a situação da 

Comunidade Renascer e comunidades adjacentes”, “Requer 

à Mesa, na forma regimental, seja aprovado realização 

de Audiência Pública para o dia 03 de agosto de 2015, 

às 15:00 horas, para discutir e analisar a situação da 

Regularização Fundiária do bairro Industrial”; 



Requerimento de autoria dos Deputados Lazinho da 

Fetagro, Maurão de Carvalho, Ribamar Araujo e Jesuíno 

Boabaid, que “Requer a Mesa, na forma regimental, 

realização de Audiência Pública no dia 06 de agosto de 

2015, às 10:00 horas, para discutir sobre a área do 

Militão, Setor Chacareiro de Porto Velho”. Foi 

rejeitado em discussão única e votação, pelo processo 

de votação nominal, por maioria absoluta de votos, o 

Veto Total nº 018/15 de autoria do Poder Executivo/M 

096 ao Projeto de Lei nº 023/15 de autoria do Deputado 

Jesuíno Boabaid que “Dispõe sobre o horário especial do 

Policial e Bombeiro Militar, estudante matriculado em 

estabelecimento de ensino superior”, com 21(vinte e um) 

votos contrários. Nas COMUNICAÇÕES PARLAMENTARES não 

houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, e 

antes de encerrar esta sessão, o Presidente convocou 

sessão extraordinária para em seguida, com a finalidade 

de apreciarem os seguintes Projetos: Projeto de 

Resolução nº 016/15; Projetos de Decretos Legislativos 

nºs.: 012 e 013/15; Projetos de Leis Ordinárias nºs.: 

058, 072, 082, 109, 116 e 126/15; Projeto de Lei 

Complementar nº 020/15. Para constar, o Secretário 

determinou a lavratura desta ata, que após lida e 

aprovada, será devidamente assinada pelo Presidente e 

Secretário da sessão. Plenário das Deliberações, às 

dezenove horas e dez minutos do dia trinta de junho do 

ano dois mil e quinze. 

 


